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Lucrările pentru Catedrală
sub

Arhiepiscopul şi Mitropolitul ANDREIU BARON de ~AGUNA.
--~--

1. Initiarea colectei.,
a) Concesiunea Majestatică.

Actul cel dintăi privitor la zidirea bisericii catedrale este rugarea
episcopului Andreiu Saron de Şaguna cătră Maiestatea Sa Preaînălţatul
împărat şi rege francisc Iosif I din 5 Octomvrie 1857 -Nr. cons. 785 pentru
concesiune de a aduna milă în cuprinsul monarhiei dela creştinii bisericii
ortodoxe orientale spre scopul zidirii unei biserici catedrale la episcopia
din Sibiiu. Conceptul e lucrat şi scris de insuş episcopul diecezan în limba
germană, datat din Viena la 9 Septemvrie 1857.

Cuprinsul acestei petiţii în traducere românească este urrnătoriul :

Maiestatea Voastră Apostolică cessră-reşească,
Preetntiurate Împărate şi Doamne!

«De când antecesoriiMaiestăţii Voastre au fericit bisericagreco-orientală
din Ardeal, care ca cea mai veche în ţară, avea în timpurile de mai înainte o
mitropolie în Alba-Iulia, cu înfiinţarea unui episcopat, credincioşii număroşi ai
aceleia Il' au avut altă dorinţă mal ferbinte decât aceea de a vedea ridicată la
reşedinţa episcopească din Sibiiu o biserică catedrală, care să corespundă dem-
nităţii episcopiei. Sub domnia fericitoare a Preaînait Maiestăţii Voastre se pare
în sfârşit a fi sosit timpul în care, cu preaputernicul ajutor a lui Dumnezeu,
va fi cu putinţă a apropia de împlinirea de mult aşteptată şi aceasta dorinţă
vie. Adevărat că mijloacele mărginite încă nu sunt de ajuns pentru a începe
îndată zidirea, ne rugăm însă la Dumnezeu, să încălzească inimile coreligionariior
nostri din cuprinsul monarhiei (şters în concept: şi afară de monarhie), ca în
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iubirea lor creştinească de jertfă să ne tindă mână de ajutor-frăţesc, şi trăim
în credinţa tare, că Dumnezeu va asculta rugăciunile noastre şi sub scutul regimului
împărătesc, care în totdeauna cu tărie a promovat sfânta cauză a religiunii, ne
va da sprijinirea trebuincioasă.

Spre acest scop, urmând exemplul altor confesiuni, am voi să punem la
cale o colectă de oferte benevole la coretigionarii de confesiunea noastră în cu-
prinsul Impărăţiei (şters în concept: şi îll princip atele dutiărene în-oecinate,
JJfll1lteltia, llfoldova şi Serbia), pentrucă în chipul acesta sperăm a vedea în
curând împlinite dorinţele noastre.

Plin de încredere de a afla în Preaînalt Maiestatea Voastră Apostolică
şi în aceasta cauză pentru noi scumpă şi importantă mai presus ca orice, pe
cel mai puternic protector, îndrăsneşte subscrisui prea supus episcopa să apropia
de treptele sfinţitului tron cu umilita rugare : Să Vă înduraţi Maiestatea Voastră
cu graţia Preainaltă a încuviinţa, ca spre scopul zidirii unei biserici catedrale
în Sibiiu, ca la reşedinţa episcopului, să se facă o colectă benevolă generală de
daruri ale milosteniei la toţi coreligionarii de confesiunea noastră în cuprinsul
monarhiei (şters din concept: şi să daţi subscrisului preacrediucios şi SIlPUS

ePiscop preagraţioasa tncuoiinţare a puteă merge îft inoecinatele principate
dunărene: Muntenia, Moldova şi Serbia, ca CII învoirea regimelor de acolo
să poată întreprinde o astfel de colectă şi la coreiigiouarii de acolo, la al
cărui rezultat mai bogat ar c01ttribul în mod tnsemuat o conlucrare a
consulatelor împărăteşti î,/, aceste prouincii).

Perseverând cu cea mai adâncă veneraţiune şi prea supusă ascultare».
Al Maiestăţii Voastre c. r. Apostolice

Vie n a, 9 Septemvrie 1857.
până la moarte cel mai credincios şi ascultător supus.

In acest act este interesant şi ceeace este şters din concept, de acel
cuprins, ca colecta să se facă nu numai în monarhia austro-ungară dară
şi în state străine, anumit în principatele dunărene învecinate, Muntenia şi
Moldova precum şi în Serbia, unde cere voie să călătorească în persoană
pentru a colecta şi acolo cu încuviinţarea regimelor acelor ţări, la ce mult
ar putea ajuta la un rezultat mănos conlucrarea conzulatelor împărăteşti
din acele provincii. Motive, cu cari şi astăzi ne întâlnim în asemenea che-
stiuni, au îndemnat pe Şaguna să nu inziste pe lângă colecta afară de
monarhie. Prin hărtia din 26 Octomvrie 1857 Nr. 23,383/3457 este epis-
copul Şaguna încunoştiinţat pe calea ministrului de culte, că Maiestatea Sa
s'a îndurat preagraţios, cu datul Laxenburg la 28 Septemvrie, a încuviinţa
colecta proiectată cu acel adaus, ca despre decursul şi rezultatul colectei.
să se raporteze locotenenţei ţării la fiecare jumătate de an şi să se îngri-
jească de crearea unui fond pentru susţinerea edificiului bisericii catedrale.

De bun augur a fost şi în mod însemnat a înălţat prestigiul colectei
plănuite de Şaguna, împrejurarea, că Maiestatea Sa Preainăltatul împărat şi
rege Francisc Iosif I a fost cel dintăi, care a contribuit pentru catedrala
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noastră cu considerabila sumă de una mie galbini, ceeace a servit şi pentru
alţii ca îndemn a intimpina cu căldură întreprinderea episcopului Şaguna.

«Telegraful Român» în Nrul său 47 din 1906 În preziua sfinţirii
catedralei apretiază după cuviinţă initiarea colectei prime a lui Şaguna şi
începutul ei cel bun precum urmează:

«In toamna anului 1857, pe la Începutul lui Octornvrie, episcopul Şaguua
merge la Viena. N'a fost primul drum pe care l-a făcut marele Arhiereu la Viena,
şi n'a fost nici cel din urmă. De multeori îl făcuse el înainte de aceea, şi de multeori
l-a mai făcut şi după aceea, cu toate greutăţile mari cari erau legate pe atunci de
o călătorie atât de lungă, făcută în mare parte cu trăsura, pentrucă căi ferate pe
atunci nu erau În Ardeal.

N'a mers Şaguna nici de astădată Ia Viena, - cum n'a mers nici odată,-
în afaceri particulare, din plăcere, pentru distracţie, ci mânat de interesul mare ce-I
purta trebilor obşteşti, din necesitatea şi dorinţa de a mai exopera câte ceva pe
seama neamului şi pe seama bisericii sale.

Conform dorinţei exprimate, Şaguna a fost primit în audienţă privată din
partea Maiestăţii Sale. In cursul audienţei apoi Şaguna a prezentat Monarhului mai
multe rugări, menite să îmbunătăţească şi să uşureze soartea poporului românesc
din Ardeal, pururea credincios patriei, tronului şi casei domnitoare.

Intre rugările de deosebit cuprins se afla şi aceea, ca Maiestatea Sa să se
îndure preagraţios şi să dea episcopului Şagtina permisiunea preainaltă ca să deschidă
colectă obştească, nu numai în Ardeal, ci în toate provinciile monarhiei, în scopul adu-
nării unui fond, din care să se ridice o biserică catedrală ortodoxă română în Sibiiu.

Maiestatea sa a incuviinţat cererea numai decât, iar prin o rezoluţiune prea-
înaltă, datată din Laxenburg, a dat şi în scris voe episcopului Şaguna să desch idă
o colectă pentru adunarea fondului, din care să se poată ridica catedrala ortodoxă
română din Sibiiu.

ldeia edificării catedralei a venit dela Şaguna, dela acest bărbat providenţial
al nostru, dela care ne-a rămas tot ce avem: mitropolie, lege fundamentală biseri-
cească (statutul organic), fundaţiuni efc.

Abia sosise Şaguna acasă din obositoarea călătorie şi abia ajunsese să-şi
stabilească planul, după care credea să-şi poată crea mai uşor fondul necesar pentru
ridicarea catedralei, şi o preaplăcută surprindere i-s'a făcut, prin faptul, că insuş Ma-
iestatea Sa, impăratul şi regele Francisc Iosif 1, s'a anunţat ca primul contribuent la
fondul bisericii catedrale, trimiţând episcopului Şaguna prin guvernatorul Ardealului
din zilele acelea, principele Schwartzenberg, frumoasa sumă de 1000 galbini austriaci.

!nsemnatul eveniment a fost adus Ia cunoştinţa publicului românesc În nu-
mărul 101 din 21 Decemvrie 1857 al «Telegrafului Român», care în fruntea foii, cu
litere mari şi roşii, a publicat următorul comunicat:

«Maiestatea Sa cesară reg. apostolică, preaînduratul nostru împărat
Francisc Iosif l prin preaînalta hârtie de cabinet din 26 Decemvrie C. n. 1857
s'a îndurat preamilostiv a dărui 1I1ur miie galbilti pentru zidirea unei biserici
catedrale dreptcredincioase răsăritene în Sibiiu, precum şi a porunci, ca suma
aceasta să se dea prin mijlocirea Serenităţii Sale, a domnului guvernator al ţării,
p!'inţului Carol' de Schwartzenberg, la locul său cuviincios».
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frumosul şi marinirnosul dar al Maiestăţii Sale, venit tocmai în preajma
sărbării Naşterii Domnului, a fost o nouă dovadă despre deosebita bunăvoinţă şi
îngrijire preaînaltă dată credinciosului popor român din Ardeal, mai ales însă un act
de frumoasă atentiune manifestată din partea Monarhului faţă de credinciosul său
sfetnic, episcopul Şaguna, şi de bunele şi nobilele sale intenţiuni.

«Telegraful Român», organul de publicitate al episcopului Şaguna,
întemeiat de Şaguna şi condus după îndrumările şi indigitările lui Şaguna,
pe atunci redactat de Visarion Roman, a comentat în numărul 102 acest
fapt de mare însemnătate după cum urmează:

«Ca un soare de primăvară, plin de dulceaţă şi de putere, a străbătut prin
inimile tuturor fiilor bisericii greco-răsăritene din Ardeal mult îmbucurătoarea veste
despre măreţul şi gloriosul dar ce s'a îndurat a-l face Maiestatea Sa, iubitul nostru
domn şi împărat francisc Iosif 1, pe seama bisericii catedrale gr.-răsărltene din Sibiiu.
Acel duh fericitor, ce suflă prin toată legislaţia Maiestăţii Sale ces. reg. apostolice,
prin toată legislaţia, zic, ce e bazată pe vecinicele temeiuri ale asemenea indreptăţirii
tuturor popoarelor din marea familie de popoare austriace, acel duh se vede lămurit
şi din această faptă marinimoasă ce adaugă încă o piatră scumpă la cununa ce şi-a
împletit-o Maiestatea Sa prin nenumăratele sale faceri de bine. Românii de legea
răsăriteană din Ardeal sirnţesc mărimea darului acestuia împărătesc, în tot cuprinsul
ei, cu atât mai vărtos, că acela atinge cea mai scumpă comoară a lor, biserica, şi
nu vor lipsi a trage dintr'ânsa încurajare nouă de a se lipi cu credinţă neclătită de
înaltul tron împărătesc. Şi dacă şi în timpuri vitrege, în cari biserica lor era exchisă
din cercul celor îndreptăţite, ei au păstrat nepătat paladiul credinţei cătră înalta casă
domnitoare, cu cât mai vârtos acum, dupăce prin sfinţitul cuvânt împărătesc a căzut
păretele cel din mijloc ce desparte popor de popor şi biserică creştinească de bi-
serică creştinească, şi după ce se văd şi ei strânşi la sinul cel iubitor al înălţatului
lor domnitor, se vor întrece a jertfi pentru augusta casă domnitoare şi pentru înflorirea
şi creşterea statului, căruia sunt şi ei cetăţeni, toate puterile sale. Dar nu numai la
Românii din Ardeal de legea răsăriteană ori la coreligionarii lor din marea monarhie
austriacă peste tot, ci şi la toţi fiii bisericii răsăritene, fie aceia în oricare parte a
lumii răspândiţi, va străbate vestea aceasta de bucurie, până în coliba celui mai de
pe urmă ţăran, producând cea mai curată mulţămire cătră înaltul donator, şi aşa
numele înalt a acelui aş va trăi ca o tradiţie sfântă, tipărită cu litere neşterse în inimile
lor, din generaţie în generaţie».

Ideia frumoasă a episcopului Şaguna de a ridica la Sibiiu o biserică catedrală
dreptcredincioasă, a fost îmbrăţişată deci dintâi din partea Maiestăţii Sale a prea-
bunului nostru împărat şi rege apostolic. care a ţinut să fie primul contribuent la
fondul pentru ridicarea catedralei. Nu peste mult a urmat apoi un regiment al Ma-
iestăţii Sale, regimentul 8 ces. reg. de gendarmerie, ai cărui ostaşi de rând, Români
de naştere şi neromâni, au adunat cu crucerul suma de 200 fI. şi au trimis-o pentru
fondul catedralei.

Suma colectată a fost trimisă episcopului Şaguna prin comandantul regi-
mentului, vicecolonelul Iankovski, care a adresat activului arhiereu gr.-or. român
din Ardeal şi următoarea scrisoare:

«Excelenta Voastră! Cugetul care a purces din religiosul sentiment al
Excelenţei Voastre pentru înfiinţarea unei biserici catedrale, a aflat în mijlocul
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regimentului meu răsunetul cel mai îmbucurător, şi nu numai mărturisitorii re-
ligiei gr. or. ci tot insul din supuşii mei cu plăcere intimă şi din puteri a luat
parte la binecuvântata întreprindere. Rog aşa dară pe Excelenţa Voastră a
primi graţios suma de 200 fl. monetă convenţională, cu bucurie jertfită, ca un
ajutor sfânt, care e dedicat veciniciei, şi a fi încredinţat de nemărginita stimă
şi respectare cu care rămân, etc»,

După Maiestatea Sa a urmat deci armata Maiestăţii Sale, care încă a ţinut
să contribue după puteri la realizarea frumosului plan al ridicării unei biserici ca-
tedrale ortodoxe române în Sibiiu, şi bunul început a avut în curând frumoasă şi
rodnică continuare. E de prisos a spune, că la frumoasa scrisoare a vicecolonelului
lankovski episcopul Şaguna a răspuns în termini foarte frumoşi, iar Maiestăţii Sale
i-a mulţămit prin guvernatorul ţării, mai târziu însă şi în persoană».

b) Pastorala şi Instrucţiunea lui Şaguna pentru colecta în eparhia sa.
După încuviinţarea preaînaItă a proiectatei colecte, a exmis Şaguna

de sărbătorile Naşterii Domnului cu datul 1 Decemvrie 1857 pastorala
de sub Nr. 980, care după lauda şi îndemnul virtuţi lor creştineşti, credinţa,
dragostea şi nădejdea, precum şi la cercetarea bisericii, încheie astfel:

«Insă ca să putem cerceta biserica şi acolo a ne ruga, trebue să avem biserici
. pe lângă episcopie" şi în toate oraşele şi satele, şi unde este lipsă de zidirea bi-
sericilor, acolo să dăm ajutor şi sprijineală ca fraţii nostri să nu rămână fără mângâiere
sufletească.

Tocmai, iubiţilor mei, avem lipsă neîncujurată de o biserică episcopească la
Sibiiu, care să fie maica tuturor bisericilor din eparhia noastră. Lipsa aceasta am
aşternut-o la preaînaltul tron al Maiestăţii Sale preabunului nostru împărat francisc
Iosif, şi recunoscându-o de dreaptă s'a îndurat a-mi da voie pentru strângerea unui
ajutor în toată împărăţia. Şi fiindcă lucrul acesta mai aproape se ţine de noi, aşadară
mai nainte de ce aş cere ajutor dela creştinii nostri, cari sunt afară de episcopia
noastră, am aflat de bine a năzui cătră voi, cari îmi sunteţi cei mai aproape şi a vă
pofti, ca cu dragostea şi cu ascultarea care aţi arătat şi până acum cătră glasul ar-
hipăstorului vostru să alergaţi cu ajutorul vostru cătră zidirea unei biserici episcopeşti
la Sibiiu, şi să daţi spre acest sfârşit din celece aveţi şi cu ce v'a miluit Dumnezeu,
luând pildă dela văduva cea săracă din evangelie, şi să fiţi milostivi, încât vă iartă
puterile, ştiind că nu omului, el Lui Dumnezeu daţi, şi că nu cer pentru mine, ci
spre mărirea lui Dumnezeu şi spre binele vostru. Căci avem şi astăzi câteva sute de
copii la Sibiiu în şcoalele de aici, şi bucuros i-aş aduna lângă mine în toate Du-
minecile şi sărbătorile la slujba dumnezeească şi cu osârdie le-aş da lor învăţătură
în toate şi pentru toate spre binele lor şi spre bucuria noastră a tuturora, dar nu
avem biserică unde să-i adun. Deci iubiţilor mei fii în Christos, când vă vor cerceta
pe voi preoţii vostri cu epitropii bisericeşti şi vă vor pofti a da mână de ajutor
pentru zidirea unei biserici episcopeşti la Sibiiu, atunci şi cel mai sărac să aducă o
jertjă mică, dar plăcută Lui Dumnezeu, iar despre cei mai avuţi şi mai bogaţi am
nădejde, că se vor întrece cu milele şi ca râvna lor cătră ridicarea casei lai Dumnezeu,
şi aşa bogaţii şi săracii mă vor mângăiă pe mine şi-mi vor uşura grijele mele, ca
cu suflet odihnit să vă zic vouă tuturor pururea: Darul Domnului nostru Iisus Christos
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şi dragostea lui Dumnezeu Tatăl ŞI impreunarea sfântului Duh să fie cu voi cu toţi
Amin. Dat-am în reşedinţa noastră episcopească cea din Sibiiu, în l-lea Decemvrie
1857 susînsemnatul episcopul vostru Andreiu Baron de Şaguna»,

Cuvinte sincere şi eşite din inima curată a arhiereului sunt cuvinte
ca aceste: «Că avem şi astăzi câteva sute de copii la Sibiiu în şcoalele
de aici, şi bucuros i-aş aduna lângă mine în toate duminecile şi sărbătorile
la slujba dumnezeească şi cu osârdie le-aş da lor învăţătură în toate şi
pentru toate spre binele lor şi spre bucuria noastră a tuturora, dar nu
avem biserică, unde să-i adun».

Preoţimea din dieceză a fost îndatorată a ceti aceasta pastorală po-
porului în biserică la ziua Naşterii Domnului Iisus Christos, la ziua de
anul nou (1858) şi la Bobotează.

Curând după pastorala aceasta, cu datul 4 Decemvrie 1857 Nr.
990 a dat episcopul Şaguna protopopilor, preoţilor şi curatorilor bisericeşti
o instrucţiune detaiată în 10 puncte, cum are să proceadă la îndeplinirea
colectei în parohii, descoperind că episcopul a dat deocamdată 2000 fI.
m. c. şi îndemnând pe preoţime a premerge şi ea cu exemplu bun întru
aducerea de jertfe, fiecare după puterile sale. Din acest act mai iese la
iveală, că Maiestatea Sa a incuviintat colecta pe timp mai îndelungat,
numai şi-a rezervat ca din şease în şease luni să i-se raporteze despre
rezultatul colectei. Ca să se vază, cu câtă acuratetă şi preciziune a tractat
Şaguna cauza colectei, ca toate lucrările mari, ce le intreprindeă el, dăm
loc în cele următoare insuş actului acestuia În întregimea sa:

Din hârtia mea arhipăstorală, care am slobozit-o sub l-lea Decemvrie a. c.
nrul cons. 980, aţi înţeles lipsa zidi rei unei biserici catedrale la Sibiiu, şi provocarea
mea, ca tot maduJarul eparhiei noastre să contribue la această sfântă întreprindere.
Deci, ca strângere a milei să meargă cu rânduială bună, aflu de lipsă a dernandă :

1. Ca în fiecare parohie parohul atărnător să ia cu sine pe curatorul primar
al bisericii, sau fiind acesta împedecat din orice pricină, să ia lângă sine pe unul
dintre curatori, pe care vor vrea acestia, şi pregătind protocolul rnilei de câteva
coaie de hârtie, să meargă arnândoi pe la casele crestinilor nostri, cerând milă pe
seama zidirei bisericii catedrale la Sibiiu.

2. Culegerea aceasta are a se începe dela 26 Decemvrie 1857 şi rezultatul ei
împreună cu banii, are a se aşterne părinţilor protopopi până la l-Iea Februarie 1858.

3. Parohul cu curatorul primar, sau cu alt curator, care va fi rând uit, va
scrie pe fiecare creştin în protocolul cu mila, ce s'a îndurat a da.

4. Parohul cu curatorul vor fi datori a preda părintelui protopop şi o con-
signaţie, care să arete căţi bani s'au strâns din parohiile singuratice, care consignaţie
se va aşterne scaunului episcopesc, cu banii.

5. Ca strângerea milei să aibă urmarea cea dorită poftesc, ca părinţii pro-
topopi cu dărui riIe lor să dea un bold preoţilor şi curatorilor bisericeşti, iar preoţii
şi cărturarii să dea cu milele lor pildă bună celorlalţi creştini. Ce se atinge de mine
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eu~deocamdată dau 2000 fi. bani buni cu aceea, că iarăş voiu da, cum îmi vor ertă
împrejurările.

6. Cele ce am zis sub punctul al II-lea aşa trebue înţeles, că numai despre
strângerea cea până la l-lea Februarie 1858 vor da parohii cu curatorii socoteală,
ca să pot refera Maiestăţii Sale preaînduratului nostru împărat despre porneala milei,
căci Maiestatea Sa pofteşte ca din şase în şase luni să aduc la preaînalta cunoştinţă
rezultatul strângerii milei pe seama bisericii episcopeşti. De aci se vede, că strângerea
obştească a milei nu se săvârşeşte, ci se continuă şi mai departe.

Pentru aceea:
7. Parohii şi curatorii să fie cu priveghiare, şi să întrebuinţeze tot prilejul

care li s'ar vedea lor bun pentru mila pe seama bisericii episcopeşti, şi apoi la 15
Iunie 1858 să facă arătare părintelui protopop atărnător despre sporul ostenelelor lor.

8. Aşişderea şi părinţii protopopi şi administratori protopopeşti să fie cătră
acest lucru sfânt cu priveghiare, şi cu tot prilejul să îndemne pe creştini cătră dăruire
spre această zidire sfântă, şi apoi despre rezultatul ostenelelor sale şi ale preoţilor
să refereze încoace Ia l-lea Iulie 1858, ca apoi să pot aşterne şi eu Maiestăţii Sale
starea milei adunate, ce mai departe a urmat.

9. Aceasta normă are a se păzi până atunci, până când eu nu voiu spune,
că colecta aceasta pe seama bisericii episcopeşti are a înceta.

10. Eu mă Iăgăduesc sărbătoreşte, că cătră toţi aceia dintre părinţii protopopi,
preoţi, învăţători şi alţi fii ai mei sufleteşti, cari se vor deosebi, sau cu dăruirea,
sau cu răvna în strângerea milei, voiu avea o îngrijire deosebită, ca ostenelele lor
în treaba aceasta făcute nu numai să le precunosc, ci şi să le răsplătesc lor cu mij-
loacele cari stau în puterea unui arhiereu.

In sfârşit aşteptând mângăiere din trudele părinţilor protopopi, preoţi şi CL!-

ratori bisericeşti, rărnân cu împărtăşirea binecuvântării arhiereşti, al vostru, Sibiiu
4-lea Decemvrie 1857 de binevoitor arhiereu Andreiu baron de Şaguna»,

c) Apel pentru colecte în alte eparhii ortodoxe.
Pe baza concesiunii preaînalte a făcut episcopul Şaguna în mod

paralel paşii de lipsă pentru realizarea colectei şi în eparhiile ortodoxe de
sub mitropolia sărbească, precum în eparhiile române a Aradului şi a Bu-
covinei şi în cele sârb eşti a Timişoarei, Neoplantei, Budei, Verşeţului, în
care se aflau credincioşi români în preponderanţă sau în număr considerabil.
Spre acest scop a făcut arătare patriarhului sârbesc despre modul colectării
şi despre aceea, că se va adresa şi cătră episcopii eparhiali cu rugarea a
publica în eparhiile lor «strângerea milei pe seama zidind ei noastre biserici
catedrale şi aceea a o pune în lucrare prin organele eparhialc», descoperind
totodată patriarhului intenţiunea ce o are, de a cerceta pe episcopi şi
câteva comunităţi mai însemnate din eparhii; patriarhul cu răspunsul său
din 14 februarie 1858 află de bună modalitatea colectei, dară voeşte să
ştie, nu cumva absentând Şaguna din eparhia sa pe timp mai îndelungat,
s'ar naşte vre-un inconvenient. In urma desluşiriIor date de Şaguna sub
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Nr. 112 Pres. din 26 Februarie 1859 cu provocare la rezoluţia preainaltă,
prin care i-se dă voie a colecta în întreaga monarhie, patriarhul răspunde
de nou cu datul 17 Martie 1857 Nr 256 M., că modul propus pentru
colectă «nu poate fi neplăcut nimănui».

După înţelegerea cu patriarhul s'a adresat episcopul Şaguna la 1
Maiu 1858 Nr. 183 Pres. cătră episcopii Aradului şi Bucovinei în limba
română şi ~ătră ceialalti episcopi de sub mitropolia Carloviţului în limba
sârbească, rugându-i a publica facerea colectei în eparhiile lor şi incuno-
ştiinţăndu-i că-i va cerceta şi în persoană.

Aceste scrisori sunt de toată frumseţa şi invederează văpaia inimii
calde a lui Şaguna pentru realizarea unui scop măreţ. Iată cuprinsul scrisorii
cătră episcopul Procopie Ivacicoviciu al Aradului şi cătră episcopul Eugenie
Hakman al Bucovinei:

«Dela ziua cea dintâiu a venirei şi a lucrării mele în această eparhie am
cunoscut şi am priceput, că se cere dela mine o silinţă mare şi statornică, dacă
voiesc să corăspund aşteptării, ce au pus-o în mine ierarhia noastră şi cu deosebire
Sfinţenia Sa, fericitul nostru Patriarh, Arhiepiscop şi Mitropolit Iosif; şi dacă voiesc
să reînoiesc via Domnului cea părlogită de aci şi să o prelucrez spre mântuirea
vecinică şi vremelnică a creştinilor, şi să-i procurez un chip plăcut de vedere şi în
sfârşit, dacă voiesc să o scap de Ieliuritele goane şi asupriri, cărora era supusă.

Şi fiindcă eparhia noastră la anul 1698, când necredinciosul nostru mitropolit
din Belgradul Ardealului au trecut launaţie, pierduse biserica sa catedrală, după
care şi astăzi încă până la 800 de biserici parohiale aşa amar plâng şi să tănguesc,
ca şi fiicele după maica lor răposată: pentru aceea puind toată nădejdea mea spre
Dumnezeu spre mila împărătească şi spre dragostea creştinească a Frăţiei Tale şi
a tot clerului parohial şi monahal şi spre dragostea creştinilor din acea eparhie,
m'am hotărît la întreprinderea cea grea a zidirii unei biserici catedrale în Sibiiu şi
m'am rugat de înălţatul nostru împărat, ca să se îndure a-mi da voie, de a culege
milă dela creştinii nostri în toată Împărăţia Sa.

Preaînduratul nostru împărat a binevoit a Încuviinţa cererea noastră, precum
adeverează hârtia aici '/. alăturată În copie a Inălţatului guvern ardelean.

Da, aşa este, unsul Domnului, povăţuit de inăscuta-i evlavie cătră sfintele
şi dumnezeeştile biserici încă ne şi trimise nouă una mie de galbeni spre ajutorinţa
zidirii bisericii noastre catedrale. In privinţa modului adunării acestei mile am făcut
Sfinţeniei Sale arătare cu aceea, că mă voiu ruga de Frăţia Ta, 1. ca să binevoeşti
a publica străngerea milei pe seama zidindei noastre biserici catedrale, şi aceea a
o pune în lucrare prin organe eparhiale; II. ca să binevoieşti a nu avea nimic asupra
gândului meu, căci voiesc a cerceta În vara aceasta pe Frăţia Ta şi pe câteva mai
însemnate comunităţi din eparhie- Ţi, ca să strâng singur milă acolo.

Sfinţenia Sa s'au milostivit a-mi rescrie sub 14 Februarie a. c., că modul cel
prin mine propus pentru strângerea mii ei pomenite este bun, numai pofteşte să ştie
am eu voie, ca singur să mă duc pe la Domnii fraţi Episcopi şi pe la unele comu-
nităţi spre acest sfârşit şi au pot eu oare să petrec mai multă vreme afară de eparhia
mea fără pagubă?
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Aceste nedumeriri le-am desluşit eu Sfinţeniei Sale cu aceea, că eu astfel
de cuget nu a-şi nutri în mine, când Preaînalta împărătească rezoluţie nu mi-ar da
mie voie la aşa ceva, pentrucă în rezoluţia împărătească se zice limpede, că mi se
dă mie voie de a strânge milă dela creştinii nostri din întreaga Austrie; apoi sunt
sigur cu totul, că pe vremea nefiinţei mele acasă nu se va întâmpla în eparhia-mi
nici o pagubă. La aceasta a mea desluşire m'am învrednicit a primi sub 17-lea Martie
a. c. Nr. 256 M. acel răspuns patriarhal, că modul propus prin mine pentru strângere a
milei atinse'l nu poate fi neplăcut nimănui. Şi aşa mă aflu eu astăzi pe cârnpul cel
lat şi greu al strângerii acestei mile.

Preasfinţite Domnule frate în Christos! în nădejdea spre Dumnezeu m'am
supus pe mine acestui lucru greu şi de anevoe, nutrind în mine aceea presupunere,
că toţi creştinii nostri, cari au auzit oarecând dela moşii şi strămoşii lor pentru
starea cea tristă şi dureroasă, în care pe nedrept gemea eparhia noastră în decurgere
de 300 ani, ştiind acum că goanele acestea prin mila împăratului nostru francisc
Iosif au încetat, se vor bucura de scăparea eparhiei noastre din acele goane şi pri-
goniri şi ne vor tinde ajutor frăţesc şi creştinesc la aceasta a noastră întreprindere;
mai cu seamă dacă vor înţelege, că între dăruitorii şi binefăcătorii zidindei noastre
biserici catedrale, Preaînduratul nostru împărat este cel dintâiu scris cu una miie de
galbini. Pentru aceea răzimându-rnă pe aceste adevăruri reale, Te rog pe frăţia Ta,
ca să binevoeşti: 1 a publica strângerea mii ei spre numitul sfârşit în întreaga eparhie
şi despre rezultat a ne încunoştiinţâ. Noi socotim, că timpul cel mai potrivit pentru
această strângere de milă este toamna; deci dacă eşti şi frăţia Ta de această părere
binevoeşte a rândui mila aceasta să se strângă dela l-Iea Octomvrie până la sfârşitul
lu.iei lui Noemvrie a. C., când adecă creştinii nostri, culesurile lor le-au încheiat şi
şi-au făcut ceva bani.

Să nu primiţi în nume de rău, căci am de gând a Te cerceta pe frăţia Ta
şi pe câteva comunităţi mai alese, pe cari frăţia Ta îmi vei recomanda, ca În per-
soană să le rog pentru milă, în vara aceasta. Ac] aflu de trebuinţă a adauge, că eu
călătoria aceea voiu să o fac în cinul înmicşorării şi în duhul cel adevărat al strân-
gerii unei mile spre un aşa sfânt scop, precum este treaba unei zidinde biserici. De
aceea nu numai nu aştept eu nici o pregătire sau primire pompoasă la sosirea mea,
precum nici prânzuri scumpe şi luxurioase, ci încă mă rog de toţi şi de toate, ca
să fiu cruţat de orice sgomot sau lucru, ce ar vătăma sfinţenia călătoriei mele.

Carele şi până la întâlnirea noastră recomandându-rnă iubirei frăţeşti, rărnân
cu deosebită cinstire

AI frăţiei Tale'

Sibiiu, în 1-lea Maiu 1858.
cel mai credincios frate în Christos

Andreiu m. p.»

Episcopul Andreiu Baron de Şaguna la 31 Maiu 1858 Nr. cons.
483 aduce apoi la cunoştinţa Locotenentei ţării, că în 7 Ianuarie st. n.
acelaş an voeşte a întreprinde călătoria, ce are a o face în unele părţi
ale monarhiei pentru adunarea milei pentru zidirea bisericei catedrale
în Sibiiu.

2
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Episcopul Bucovinei Eugenie Hakman cu datul 6/18 Iulie 1858 Nr.
1404 răspunde la scrisoarea episcopului Şaguna din 1 Maiu acel aş an, că
şi patriarhul din Carloviţ cu căldură i-a recomandat cu scrisoarea din 4
Februarie 1858 Nr. 1817 strângere a miIei în eparhia Bucovinei pentru zi-
direa bisericii catedrale în Sibiiu, şi deci nu va pregeta la timpul oportun
a recomanda colecta «indemnând la dărnicie pe eparhioţii săi şi făcând
mai inainte cunoscut ce jertfă scoposeşte însuş a aduce, spre a se arăta
altora cu pildă bună». Recomandă însă episcopului Şaguna a nu osteni
în persoană cu călătoria în Bucovina, ci mai bine a încredinţa cu colecta
pe doi preoţi ai săi din Ardeal, căci «eu, zice episcopul Hakman, nu aş
avea îndrăsneala a umbla cu Excelenţa Voastră pe la curţile boierilor
nostri, nestând eu nici cu unul în relaţie familiară, foarte poftesc a nu
tălcui într'acolo, ca cum cercetarea Excelenţei Voastre mi-ar putea fi oare
când asupritoare, din contră ea 'mi va fi ori şi când şi ori cu care priiegiu
prea îmbucurătoare, numai mă tem, că nu mă veţi afla acasă, pentrucă eu
prin toată toamna, precum îndeobşte cunoscut este, săvărşesc canoniceasca
vizitaţie în eparhia mea, casele mele însă pururea vor fi gata spre primirea
Excelenţiei Voastre, întru care toată odihna şi hrana cea de toate zile
veţi afla.

Drept aceea ori veţi primi propunerea mea ori ba, rog să fiţi în-
credinţaţi cumcă dându-mi onoarea cercetării, îmi veţi hărăzi mare plăcere
şi că deapururea ca un oaspe preaplăcut îmi veţi fi» ş. c. 1.

In urma acestui răspuns, episcopul Şaguna cu datul 23 AugLlst 1858
Nr. 252 Pres. de nou scrie episcopului Bucovinei următoarele:

Preastinţite Domnule Episcoape!

«Cu multă plăcere şi bucurie duhovnicească am înţeles din pretuita Prea
Sfinţiei Tale scrisoare din 6 Iulie a. c. Nr. 1404, că Preasfinţia Ta, iusufleţit de duhu
adevărat arhipăstoresc ai îmbrăţişat cu căldură acea întreprindere mare şi grea,
care în timpul de faţă e obiectul cugetării cei mai serioase şi a silinţei cei mai
încordate atât a episcopiei acestuia, cât şi a tuturor eparhioţilor ei, acea întreprindere,
zic, de a ridica şi lângă acest scaun episcop-se o biserică catedrală spre mărirea lui
Dumnezeu şi spre sufletească mântuire a crestinilor nostri, cari de sute de ani In-
zadar au oftat după acest lucru sfânt. Pentru acele simţeminte bune şi pline de
iubire, mă simt dară preaplăcut însărcinat a-ţi aduce acea mulţămită, care a ţi se
cuvine din partea noastră. Totodată îţi mulţămesc Preasfinţiei Tale şi pentru părerile
descoperite care eu după judecare destul de matură le aflu potrivite, şi aşa nu voiu
lipsi CI le şi efectua; cu aceea modificare însă, ca, dacă vei afla şi Preasfinţia Ta
de bine pentru scurţirnea vremii, să binevoeşti şi Frăţia Ta a trimite doi preoţi ori
călugări de acolo cu cei de aici. ca aşa să umble, unul de aici cu unul de acolo,
într'o parte, iar altul de aici cu altul de acolo tot aşa într'altă parte; căci alt-
mintrelea ar trece vreme prea multă şi preoţii mireni, pe carii - neavând călugări
- sunt silit a-i trimite, nu pot lipsi aşa mult din parohiile lor. Sunt hotărît dară
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a trimite din sinul clerului meu doi preoţi, carii umblând împreună cu doi rânduiţi
de Preasfinţia Ta prin eparhia Preasfinţiei Tale, din sat în sat şi din oraş în
oraş să bată la uşile creştinilor de acolo, cerând milă şi ajutor pentru această casă
a lui Dumnezeu; dar nefiind cunoscuţi mai de aproape cu împrejurările locale
şi timpurale ale Bucovinei, prin urmare neştiind, care vreme ar fi cea mai potrivită
pentru punerea în lucrare a acestei colecte, îmi iau voie a mă ruga de desluşire
cât mai îngrabă în privinţa aceasta, întâiu pentruca să se poată provedeă acesti cu
documentele trebuincioase de drum din partea politică, iar a doua, pentruca la vremea
desemnată să se poată afla acolo. Din prilejul acesta nu lipsesc a-Ţi aduce aminte,
că eparhia Sfinţi ei Tale se bucură de un fond religionar, cu care al celorlalte dieceze
nici pe departe nu se poate măsura, pe care împrejurare îmi bazez aşadară rugarea,
ca să binevoeşti a face dispozitiunile cele de lipsă, pentru de a se rumpe şi din
acela o părticică cât de mică pentru ajutoriul fraţilor celor lipsiţi, ori, dacă aceasta
nu s'ar putea, a mă face barem cunoscut cu calea, pe carea aş avea de a propăşi
pentru dobândirea rugării mele, care este a întregei biserici răsăritene din Ardeal.
Căldura, cu cafea ai primit ştirea despre propunerea noastră cea pentru aceste.
vremi Însutit grea, Îmi e arvuna cea mai sigură despre aceea, că şi pe viitor, la
continuarea şi până la sfârşitul lucrului ne Vei păstra acea iubire jertfitoare, cu
carea ne îmbucuri acum; şi aşa repeţindu-mi numai rugarea de mai sus şi aşteptând
răspunsul dorit, rărnân cu cinstire deosebită.

AI Preasfinţiei Tale etc.».

Totdeodată Şaguna Încredinţează cu facerea colectei În Bucovina
pe protopopul Bârgăului Teodor Buzdug Învecinat cu teritoriul Bucovinei,
care după instrucţiunile ulterioare, ce i-s'au pus În vedere, avea să călă-
torească prin Bucovina dimpreună cu alt preot din acelaş tract, pe care
să-I propună. La scrisoarea aceasta a episcopului Şaguna, precum se va
vedea din cele următoare, n'a urmat nici un răspuns din partea episcopului
Hakman.

Dela episcopul Aradului nu este urmă despre vre-un răspuns, precum
nici despre aceea nu este urmă, că s'ar fi făcut vre-o colectă În eparhie.

2. Rezultatul colectei.

a) Colecta în eparhia Ardealului. Protocolul 1.

În urma pastoralei episcopului Şaguna din 1 Decemvrie 1857 Nr.
980 cons. şi a instrucţiunii din 4 Oecemvrie acel aş an Nr. 990, îndreptate
cătră preoţime şi popor, colecta în eparhia Ardealului a avut un rezultat
destul de frumos. Nu tot aceeaş putem zice despre rezultatul colectei la
credincioşii din celelalte eparhii ortodoxe din monarhie, care colectă a
rămas mai pe jos decât orice închipuire şi aşteptare cât de modestă, ce
a putut să o aibă intreprinzătorul ei în numele unei eparhii năpăstuite de
nedreptăţile timpurilor, precum era cea românească gr.-or. a Ardealului.

2*



Colecta în sinul eparhiei ardelene, pentru care era 'a se zidi biserica
catedrală episcopească, este petrecută Într'un protocol, iară colecta în afară,
este petrecută în alt protocol deosebit. In ambele protocoale sunt induse
sumele colectate an de an sub numerii curenţi prin insaş mâna lui Şaguna,
(Vezi în facsimile extrasul din protocol Nr. 1-6) până la anul 1862, când
administraţia fondului catedralei s'a încredinţat unei Eforii speciale.

In protocolul I de colectă, ca sume considerabile aflăm dela:
1. Maiestatea Sa împărat şi rege Francisc Iosif 11000 ţţ = 4833 fI. m. c.
2. Episcopul Şaguna 2000 fI. m. c.
3. Guvernat. Ardealului principele Schwarzenber 50 ţţ = 241 fI. m. c.
4. Dimitrie Belu, boier din România 100 ţţ = 481 fI. m. c.
5. Dintre protopopiate s'au distins cu sume considerabile până la

câte 3000 fI. al Sibiiului 1 şi II, al Braşovului 1, II şi III (Bran), Zlatna şi
altele cu sume mai mici dar totuş considerabile, iară Între comune bise-
riceşti încă s'au distins mai multe, precum Răşinariul, Săliştea ş, a.

b) Mita din eparhii străine. Protocolul II.
Protocolul II de colectă este intitulat «Mila eparhiilor străine pe

seama zidindei catedrale».
La începutul protocolului se cuprinde pe trei pagini o scrisoare cu

sigil şi cu subscrierea autograiă a patriarhului sârbesc Iosif (Rai aci ci) din
Carloviţ cu datul 4 Iunie 1858.

La poziţia 1 din acest protocol de colectă subscrie numitul pa-
triarh cu suma de 100 fI. m. c. Ce urmează sunt sume mai mici, afară
de Petru Petroviciu, neguţător în Pazuba, iară cu 100 fI. m. c. Pe pagini
separatc urmează colectele în:

1. Eparhia Tirnişoarei cu 524 fI. 30 cr. La ce se mai adaugă cu
datul de 29 Maiu 1862 dela nobila familie Mocsony prin Il. Sa dl Andreiu
de Mocsonyi suma de 1000 fI. şi din Lipova 100 fI.

2. Eparhia Neoplantei cu 456 fI.
3. In Viena dela baronul Simeon Sin a 3000 fI. Baronul Ioan Sina

600 fI. Studenţii români 18 fI.
4. In Triest dela Arhiducele Ferdinand Maximilian 600 fI. Arhi-

ducesa Sarolta 400 fI. Arhimandritul paroh în Triest Ignatie Agatangelos 20 fI.
-Din banii acestia de sub 3 şi 4 a trimis episcopul Şaguna Con-

sistoriului cu datul Pesta la .26 Iulie suma de 4000 fI. pe lângă urmă-
toarea scrisoare:

Preacinstit Consistoriu Eparhial!
Prin aceasta acludcz şi trimit Preacinstitului Consistoriu eparhial patru mii

flori ni m. c. ca bani adunaţi pe seama zidindei catedrale, ce am primit în călătoria
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mea. Părerea mea este, ca banii aceştia, împreună cu aceia cari se află la păr.
protopop IOan Panoviciu să se pună la Sparcassa.

Eu mă aflu la Pesta şi dacă va da Dumnezeu să nască împărăteasa un prunc,
atunci mă întorc la Viena spre gratulare împăratului, iară de nu, voiu călători la
Timişoara şi voiu cerceta obştile mai Însemnate spre scopul cel ştiut.

Poftindu-vă tot binele, rărnân cu arhierească binecuvântare al Preacinstitului
Consistoriu eparhial.

Pesta, 26 Iulie 1858.
De binevoitor arhiereu

Andreiu m. p.

Episcopul Şaguna la 7 Iunie 1858 a călătorit pe la Pesta, Viena,
Triestş. a. pentru a colecta în persoană pentru biserica catedrală. Banii
trimişi din Pesta sunt banii adunaţi în această călătorie.

Despre colectă pentru catedrală peste tot însemnează arhiepiscopul
şi mitropolitul Andreiu Baron de Şaguna în Memorialul său următoarele:
1857: In acest an 1857 finind eu tipărirea celor 12 Mineie şi legându-le
frumos, le-am dus Ia Maiestatea, rugându-o să le primească în biblioteca
imperială, alăturând şi una scurtă dedicaţiune despre cuprinsul acestor
Mineie. Maiestatea s'au îndurat a le primi preagraţios· şi fiindcă cu acel
prilegiu l-am rugat a ne da facultate de a culege colectă în monarhia în-
treagă pentru zidirea unei biserici catedrale, pentru aceea s'au îndurat a
ne da licenţia spre acest scop şi a ne dărui una miie de galbeni ş. c.

Iar în special despre colecta făcută în persoană în călătoria sa din
vara anului 1858 însemnează în acel aş Memorial următoarele: 1858: .....
Eu în anul acesta am întreprins o călătorie prin Ungaria, Viena şi Triest
spre a aduna colecta pe seama unei biserici catedrale, cu care prilegiu
prea puţin m'am folosit, precum se vede din raţiociniul meu. Eu am că-
lătorit cu spesele mele, care au întrecut colecta. In anul acesta s'a născut
RudoIf, principele de coroană noaptea în 22 spre 23 August şi am fost
la botezul lui în Laxenburg».

Din eparhiile străine au mai in curs colectele din:
5. Eparhia Budei 94 fI. 33 cr.
6. Eparhia Dalmaţiei 68 fI. 25 cr.
7. Eparhia Vârşeţului 94 fI. 13 cr.
8. Eparhia Bucovinei 94 fI. 33 cr.
Precum se vede colecta din eparhia Bucovinei, ca episcopie româ-

nească bogată, în contra promisiunilor date de episcopul Eugenie Hakman,
a rămas departe de aşteptările episcopului Şaguna. - Pe când Şaguna cu
dreptul aştepta dela episcopia Bucovinei să contribue din fondul religionar
de milioane, o sumă de bani considerabilă şi episcopul însuş precum pro-
misese, «să facă mai înainte cunoscut eparhioţilor, ce jertfă scoposeşte el



24

singur a aduce spre a se arăta şi altora cu pildă bună», pe atunci se po-
meneşte că guvernul Bucovinei, - acelaş guvern, care administrează averea
de milioane floreni a eparhiei bucovinene, ce derivă din pioasele donaţiuni
ale domnitorilor şi boerilor Moldovei, - trimite episcopului Şaguna pe
calea guvernului ardelean odată 5 fI. 93 cr. şi altădată 3 fI. 62 cr. la olaltă
aşadară 9 fI. 55 cr.

Episcopul Şaguna a observat că modul de procedere la facerea
coleetei în Bucovina este greşit, sau că nu este sinceritate Ia mijloc din
partea celor chiemaţi a-i sta într'ajutor în această cauză, de aceea îndată
ce primi rezultatul cel atât de nefavoritor al coleetei în Bucovina a scris
guvernului, ardelean cu datul 29 Martie 1859 pe lângă altele şi aceea ob-
servare, că aceasta sumă nu o poate privi nici ca rezultatul unei adunări
de milă, care s'a iniţiat şi executat cu seriozitatea şi râvna cuviincioasă,
nici ca rodul milosteniei preoţimei şi al crestinilor din Bucovina. Nu s'a
ţinut de cornpetinta guvernului Bucovinei a face coleeta, ci aceea a în-
credinţat-o Maiestatea Sa lui Şaguna, iară dacă totuş de capul său şi fără
să fi fost re cercat a făcut-o, s'ar fi aşteptat să se facă cu aşa rezultat,
care să corespundă nu numai sfinţeniei cauzei, precum este zidirea unei
biserici creştine, ci şi darului maiestatic de una mie de galbeni pentru
acea biserică etc. Roagă în fine pe guvernul ardelean să încunoştiinţeze
pe cel al Bucovinei despre aceste observaţiuni ale lui Şaguna. Totodată
episcopul Şaguna incunoştiintănd pe episcopul Bucovinei despre celece a
scris guvernului, îl roagă să-i rescrie la hârtia din 23 August 1858 Nr. 252
Pres. şi a-i da desluşirile trebuincioase cerute în privinţa trimiterii unor
preoţi de ai săi pentru adunarea mil ei.

Iată scrisoarea aceasta în tot cuprinsul ei:
Cătră preasfinţitul episcop Eugen Hakman al Bucovinei!

«Prin nota Locotenenţii ces. reg. a Ardealului dela 13 Martie 1859 Nr. 4909'782
se pomeneşte scaunul acesta episcopesc, de tot pe neaşteptate, cu o sumuliţă de
3 fI. 62 cr. v. a. ca o colectă din partea Bucovinei pe seama zidindei noastre biserici
catedrale de aicea. Precât a fost de neaşteptat lucrul acesta, pe atât a fost şi de
supărător pentru subscrisul, carele tocmai pentru aceea s'a şi văzut nevoit a rescrie
Locotenenţei c. r. de aicea, ca să încunoştiinţeze pe guvernul Bucovinei, de unde
se trimiseră banii pomeniţi, că această sumă nu se poate nici decum privi de un
rezultat al unei colecte, carea s'ar fi săvârşit cu seriozitatea şi cu râvna cuviincioasă
şi că aceea cu atâta mai puţin se poate privi ca o roadă de milostenie din partea
preoţirnei şi creştinilor nostri din eparhia bucovineană; că subscrisul ştie prea bine,
că Maiestatea Sa c. r. apostoli că nu guvernului Bucovinei, dar subscrisului episcop
se îndură a-i da voie de a strânge milă pe seama zidindei biserici catedrale de pe
Ia creştinii de religia noastră din întreaga monarhie austriacă, despre care preaînaItă
bunăvoinţă apoi numai se puse în cunoştinţă şi pomenitului guvern prin emisul In.
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ministeriu c. r. de culte şi învăţământ din 12 Iulie 1858 Nr. 11,141/192, că scaunul
acest episcopesc ar fi aşteptat, că dacă Iăudatul guvern fără să fie primit vre-o pro-
vocare de aicia, numai din îndemnul propriu a mijlocit vre-o colectă spre acest
sfârşit, apoi să o fi săvârşit încai aceasta într'un chip şi cu un rezultat ca acela,
carele să fie corespuns sfinţeniei întreprinderii despomenite precum şi intenţiei celei
înalte a Maiestăţii Sale c. r. apostoli ce Preaînalte, carele insuş a dăruit pentru scopul
acesta una miie de galbeni, ce e îndeobşte cunoscut; şi că în sfârşit subscrisul episcop
s'a fost şi pus în contelegerea cuviincioasă cu Preacinstitul Consistoriu al Bucovinei
din partea sa, despre chipul în care să se mijlocească şi în eparhia de acolo o
colectă pe seama catedralei despomenite.

Aceste aflând cu cale a le aduce şi la cunoştinţa Preasfinţiei Voastre, Vă
rog totodată ca să binevoiţi a şi rescrie. la hârtia mea din 23-lea August 1858
Nr. 252, şi a-mi da desluşi riie trebuincioase, ce avui onoare a le cere prin hârtia
pomenită şi cari privesc Ia trimiterea unor preoţi de aicia pentru adunarea milei.

Pe lângă care asigurându-Vă despre deosebita mea cinstire, rărnân al Prea-
sfinţiei Voastre frate în Christos».

Si b i i u, 23 Martie 1859.
Andreiu m. p.

La aceasta scrisoare n'a urmat mCI un răspuns şi astfel se poate
explica, că colecta din Bucovina pentru zidirea bisericii catedrale în Sibiiu
atinge numai cifra de 94 fI. 33 cr. la care sumă figurează ca contribuenţi
protosincelul Iliuţ cu 50 fI. şi contribuiri mai mici din partea teologilor
serninarişti din Cernăuţi.

3. Administratia fondului de zidire a bisericii catedrale.,
a) Sporirea fondului din an în an.

Banii incurşi din colecte s'au administrat până la finea anului 1862
prin insuş episcopul Şaguna, care an de an a indus în protocolul colectei
poziţiune de poziţiune în ordinea în care întrau banii. După încheierea
ce se făcea la finea fiecărui an, rezultatul colectei se prezintă astfel:

La finea anului 1858 . fI. 28,347'-
"" " 1859. " 37,281'75

la cari adăugându-se din eparhii străine" 730'33
La olaltă fI. 38,012'08

" 42,105'77
" 44,072'29

La finea anului 1860 .
" " " 1861

In care s'au computat colectele întrate în acel an
din eparhiile Tirnişoarei, Bucovinei şi Verşeţului,

La finea anului 1862 . " 48,250'65
La poziţiunea 21 din acest an, în care se însemnează suma de

2400 fI. din 10% donate de preoţii împărtăşiţi în acel an cu cele 24 mii
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floreni dela stat, cu supărare Însemnează episcopul Şaguna, că preotul din
M.-Oarba în protopopiatul Vaşarheiului a denegat a contribui şi el spre
acest scop, şi sub linie dedesupt cu semnul unei steluţe observează: «Este
preot cu stare bună, dară lacom».

Cu 1 Iulie 1862 fondul catedralei, ce atingea cifra de 44,072 fI.
29 cr. l-a predat episcopul Şaguna în administraţia eforiei diecezane.

La finea anului 1863 se arată fondul cu 51)384 fl, 44 cr.
De aci încolo creşte fondul din interesele sale şi din ulterioare

contribuiri, cari tot mai mult se răresc. La anul 1873, când repausă ar-
hiepiscopul-mitropolit Şaguna, fondul crescuse până cam la 70 mii floreni.

b) O întâmplare păgubitoare pentru fond.

In istoria acestui fond nu putem a lăsa neamintit un episod de-
zastros, ce a păgubit în mod însemnat averea lui. Prin anul 1859 s'a
format o societate de acţiuni metalurgica pentru exploatarea minelor de
aramă la Sz.-Domokos şi Ftile. Episcopul Şaguna ademenit de unii domni
din înalta societate a Sibiiului, rămăşiţe ale absolutismului, cari promiteau
câştiguri mari din această întreprindere, s'a înduplecat a cumpăra şi el lin
număr considerabil de acţiuni, şi fiindcă catedrala era aceea, care ar fi
dorit el mai curând să o vadă ridicată, a băgat din fondul ei în astfel
de acţiuni considerabila sumă de 20 mii fI. lângă care a trebuit să mai
adaugă încă vre-o 4000 fI. Durere însă, că n'a trecut nici doi ani şi s'a
dat pe faţă, că întreprinderea este în cale rea, rău administrată, şi în
peri eul de a se perde capitalele investite. Spre a se vedea mai bine din
însăşi aprecierile lui Şaguna cum s'a petrecut lucrul acesta şi mai ales
pentru a se vedea, câtă supărare şi câtă bătaie de cap a făcut lui Şaguna
afacerea aceasta, vom reproduce câteva pasage din epistolele adresate în
Braşov lui George Bariţ, pe care l-a încredinţat a-l reprezenta la adunările
societăţii metalurgice în acel timp, când întreprinderea ajunsese deja pe
povârniş. (A se vedea «Părţi alese din Istoria Transilvaniei» de George
Bariţ. VoI. III, pag. 571-588).

In epistola dela 4 Iunie 1861 sene Şaguna lui Bariţ:
«Un oarecare inginer Josef Frank mă roagă ca să-i dau lui o plenipotenţă

din partea fondurilor episcopi ei noastre. pentru de a reprezenta pe acelea la şedinţa
comitetului «des Htitten und Bergbau Vereines», ce se va ţinea la Braşov În 1 Iulie
st. n. Fiindcă eu aşi dori a avea de reprezentant la acel prilegiu un bărbat, care
posede Încrederea mea pe deplin, precum şi a eparhiei noastre şi acest bărbat nu
poate fi altul, afară de Mult Onorat Dta, aşa Te rog ca să binevoeşti a primi ple-
nipotenţa mea pentru preatinsul scop, ce Ţi-o voiu expedă Îndată, ce mă vei incu-
neştiinţă că o primeşti etc. ».
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La 3 Iulie 1861 îi scrie următoarele:
«Iţi mulţămesc din suflet pentru osteneala, ce ai pus în favoarea fondurilor

bisericii noastre la adunarea actionarilor de societatea metalurgică, Bine zici, Domnul
meu, că interesele acţionarilor sunt în primejdie, aceasta am precunoscut-o şi el!
mai înainte cu doi ani, dar n'am putut îndrepta paşul meu, ce l-am făcut în urma
multor năpăstuiri morale din partea bărbaţilor ai guvernului răposat. Te rog pe Mult
Onorat Dta, ca să primeşti asupra-Ţi sarcina reprezentantului perpetuu al fondurilor
noastre la aceea societate şi să întrevii la şedinţa, ce mai deaproape se va' ţinea
Ba încă Te Irnputernicesc, ca dacă-Ţi iartă împrejurările, să Te osteneşti şi la Do-
mokos şi Ffile pe spesele fondurilor, care eu cu mulţămire Ţi-le voiu rebonifică
căci eu aci nu am om pentru această treabă».

După raportul lui O. Bariţ despre adunarea acţionarilor, episcopul
Şaguna îi scrie la 20 Maiu 1862:

«Iţi mulţămesc pentru raportul din t 2 ale curgăt., prin carele m'ai înştiinţat
despre decursul şi rezultatul adunării, ce au ţinut-o Asociaţiunea montanistică dela
Sz.-Domokos.

Fireşte, mă doare inima, căci am concurs la acea asociaţiune cu aşa mare
capital, precum este ~uma de 24 de mii. Insă găndesc să nu mă opun hotărîrii ma-
jorităţii, căci mai puţin ne vom păgubi, de aceea m'am hotărît să plătesc percentul
de 4 Il. la sută la Sz-Dornokos, iar la Ftile 3 fI. de sută. Dar a-şi dori să ni-se dea
vre-o garanţie, că cu acest sacrificiu s'au îndreptat soartea întreprinderii asociaţi unii
şi că nu vom fi siliţi a 'aduce iarăş la anul viitor alt sacrificiu nou, pentrucă şi aşa,
este un ce problematic, că direcţia aceea, care a înainte de 2 ani a făcut actionarilor
cele mai frumoase prospecte de câştig, acum deodată să stea la pragul bancrotării,
fără să arete în chip vrednic de crezărnânt evenimentele acelea fatale neaşteptate,
cari au nimicit sborul intreprinderii »,

Din epistola lui Şaguna cătră Bariţ dela 11/23 Februarie se vede,
că pe lângă 4 fI. şi 3 fI. percente, a mai trebuit să plătească Şaguna
Încă 25 fI. de fiecare acţiune. Iată ce-i scrie:

«Nu Ţi-am mulţămit pentru dragostea cea mare, ce mi-ai arătat prin mult
pretuita-Ţi hârtie din 1/13 ale curentei şi iată, că vin cu rugare nouă, adecă să ai
bunătate a mă suplini şi la continuarea celor nesăvârşite de mai înainte. Eu m'am
Întârziat cu aceasta epistolă, căci am mult lucru, multe griji şi multe năcazuri «dar
numai un cap». lţi mărturisesc, că puţin mă pot ocupa cu treaba dela Domokos şi
fflle, dar atâta am priceput şi eu, că administraţia este perfidă. Eu în bilanţul anului
trecut nu aflu însemnarea adausului, ce l-am plătit 4 percent.

Pe lângă toate mă declar a primi die neue Zubusse 25 fl., dar mă rog să
mijloceşti o comisiune, carea în faţa locului toate să le cerceteze şi în carea să fie
de faţă un conzilier guvernial - Fachmann - pentru carele să se facă rugare la
guvern, domnul Lazar ar fi competente aci. Eu a-şi scrie gnvernatorului. Celelalte,
ce a-şi avea a-Ţi scrie în acest obiect, le trec cu tăcerea, căci am toată încrederea
în Domnia-Ta».

Pe lângă toate jertfele aduse de acţionari şi pe lângă toate promi-
siunile ce se dau din partea administraţiei societăţii, întreprinderea an de
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an se apropia de bancrotare, aşa că în curând după aceea a devalvat
preţul cucselor fondului bisericii catedrale dela 24 mii fI. la 6700 fI. şi în
anul 1872 sinodul arhidiecezan prin concIuzul de sub Nr. protocolului 33
p. 3 a şters şi aceasta sumă dubioasă din averea fondului catedralei, ţi-
nându-o separat în evidenţă până Ia terminarea concursului, în care căzuse
societatea, când au mai primit fondul catedralei numai 2000 fI. Partea
cea mai însemnată din perderea, ce a suferit fondul bisericii catedrale prin
aceasta întreprindere nefericită, a refundat-o episcopul Şaguna din al său
până se afla în vieaţă.

4. Preîngrijiri de loc pentru zidirea catedralei.
Precum se poate vedea din cele premise şi mai ales din scrisoarea

dela 1 Maiu 1858 Nr. 183 pres. cătră episcopii dela Arad şi din Bucovina
pentru adunarea de milă, episcopul Şaguna încă dela venirea sa în fruntea
eparhiei ardelene, simţind lipsa arzătoare de o biserică catedrală la reşe-
dinţa episcopească, a preconceput ideia zidirii; dară fiindcă mijloace nu
erau, iară multe alte trebuinţe erau de îndeplinit şi mai degrabă, - numai
în anul 1857 a păşit pe faţă cu realizarea gânduIui său.

Pe lângă aceea, că cu mare seriozitate şi cu multă prccauţiune a
pus în curgere o colectă Ia creştinii ortodocşi din întreaga monarhie, el
a cugetat şi s'a străduit cu deadinsul la aflarea şi acuirarea unui loc (teren
corespunzător, unde să se zidească biserica.

Cel dintăiu pas în privinţa aceasta l-a făcut încă în anul 1858
scriind cătră locotenenta ţării, ca erariul să cedeze în scopul zidirii bisericii
catedrale terenul dintre casarma cea mare şi între «joldiş» - aşa se numea
locul, unde se află astăzi parcul cetăţii; această cerere fu refuzată pe mo-
tivul, că erariul are trebuinţă să zidească însuş pe acel loc (a se vedea
Nr. cons. 370-1858 şi 270-1859).

In anul 1859 la 13 Septemvrie a cumpărat episcopul Şaguna din
fondul bisericii catedrale cu preţul de 13 mii fI. m. c. casele de sub Nr.
8 şi 9 cu grădină spaţioasă în strada Morii dela generalul Baron Vever,
cu acel cuget, ca în caz a nu afla un loc şi mai potrivit, să se zidească
acolo catedrala. Această realitate se numeşte şi astăzi «grădina catedralei».

Această grădină în situaţi unea ei de atunci, îrnprejmuită de trei
părţi de locuri străine şi deschisă numai deoparte, de cătră strada Morii,
nu era loc potrivit pentru biserica catedrală, de aceea îşi bătea mitro-
politul Şaguna capul, cum să poată răsbi la stradă cu această realitate
cel puţin încă cu o lature a grădinei.

In anul 1868-69, când s'a deschis strada prelungită a Măcelarilor
până în uliţa Morii cu demolarea de case în seria caselor din uliţa Po-



plăcii mari, între casa lui Sill şi Phlepps, care acum încă se demolează,
episcopul Şaguna a inzistat ca strada să se taie în linie dreaptă, pe unde
este bisericuţa ev. săsească, aşa că din prelungirea ei până în strada Morii
să răsbească şi să se mărginească strada cea nouă cu grădina fondului
catedralei, oferindu-se a ceda chiar şi teren din această grădină în schimb
pentru alt loc, ce să-I capete catedrala pe «joldiş», acolo, unde este zidită
astăzi casa de orfani ev. luterană. Prin aceasta intenţiona arhiepiscopul şi
mitropolitul Şaguna să căştige pentru cetedrală un loc potrivit, care să
fie deschis de trei părţi cătră strade şi care ar fi contribuit prin zidirea
catedralei şi regularea terenului, foarte mult spre înfrumseţarea oraşului.

Magistratul orăşenesc, care preocupat încă de ideile şi privilegiile
timpurilor trecute, nu vedea bucuros ca Românii să-şi facă în cetate, dară
nici în apropiere de cetate o biserică, a refuzat toate acestea şi a preferit
sub firma regulării stradelor în Sibiiu, să facă o stradă strămbă, pentru a
cărei îndreptare cu spese enorme şi astăzi mai laborează cetatea. Inzadar
a protestat atunci episcopul Şaguna şi în faţa comisiunii magistratului a
zis memorabilele cuvinte: «Irn XIX-ten Jahrhundert, meine Herren, bin
ich bei einer Regulirung von Strassen nicht fur krumme Linien».

Un alt episcop, nu românesc, a aşezat după aceea în mijlocul stradei
o bisericută prea modestă pentru un centru cultural, cum este Sibiiul
pentru poporul săsesc.

La zidirea pe terenul unde este ridicată astăzi biserica catedrală nu
putea reflecta mitropolitul Şaguna, din. cauză, că dintre cele 5 case din
front în uliţa Măcelarilor, cari s'au demolat, numai casa parohială cu capela
era în proprietatea bisericii, iară celelalte s'au acuirat mai târziu pe rând
prin cumpărare.

Nedumerirea mitropolitului Şaguna în privinţa locului pentru cate-
drală ese la iveală destul de lămurit dintr'o epistolă a lui cătră fericitul
în Domnul Andreiu Mocsonyi de foen cu datul 29 Maiu (10 Iunie) 1862.
In primul pasagiu din aceasta epistolă, care, la rugare, ni s'a pus la dis-
poziţie din partea Ilustrului domn Alexandru Mocsonyi, se cuprind ur-
mătoarele:

«Ilustre Domnule şi frate! Cu mulţărnirea cea mai mare şi sinceră am primit
ajutoriul de 1000 fI. v. a. ce ai binevoit a-mi trimite pe seama zidindei bisericii
noastre catedrale în Sibiiu, adăugând acel ferbinte dor, ca Atotputintele să Te ţină
pe IIustritatea Ta împreună cu întreagă strălucita familie în sănătate deplină, ca să
puteţi întreveni şi la această casă de rugăciune, adecă la sfinţirea aceleia, unde în
limba noastră cea dulce românească vom mări pe Dumnezeu, fără de a avea ames-
tecare cu altă naţiune.

Adeverinţa mulţămitoare despre primirea sumei de 1000 fI. am onoare a o
aclude în alăturare.
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De însaşi zidire a catedralei încă tot nu cutez a mă apuca, căci avem până
acuma numai 45.000 fI. adunaţi, şi apoi locul, locul ne face cea mai mare opăcire.
Noi avem un loc cumpărat anume pentru catedrală, dară nu ne îndestuleşte, căci
nu este potrivit».

Din acest citat se vede mai presus de orice îndoială, că Şaguna a avut
dorul şi speranţa, că până se află încă în vieaţă să se zidească catedrala;
dară deoparte pentru multele pedecice a întâmpinat, de altă parte din
cauza altor multe afaceri însemnate, precum schimbările politice, la care
a luat parte Însemnată in interesul bisericii şi a naţionalităţii române, in-
fiinţarea, înarticularea şi organizarea metropoliei ş. a. ş, a. n'au putut În-
deplini şi opera zidirii bisericii catedrale, după care aşa de mult a Însetat
sufletul său; ci întocmai ca şi împăratul David, care a făcut pregătirile
pentru zidirea templului în Ierusalim, dară nu i-a fost dat dela Dumnezeu,
ca insuş să vadă templul cel măreţ, ridicat pe muntele Sionului, şi arhi-
episcopul mitropolit Şaguna s'a pogorît în mormânt fără să vadă înde-
plinită opera iniţiată şi pregătită de dânsul, lăsând următorilor săi în scaun,
ca David fiului său Solomon îndatorirea, ca o moştenire sfântă a ridica
Domnului lăcaş sfinţit, spre mângăierea şi mântuirea poporului român .

.--.-••.....
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